Esercizi micro e matematica (con soluzioni)

3 Elasticita

I Elasticita (panoramica)

Tipo

Formula

Casi/beni

Elasticita della
domanda al prezzo

(E)

variazione in % della quantita domandata
variazione in % del prezzo

(I segni sono omessi; questa E & quindi di solito
positiva.)

e Domanda perfettamente
elastica (E infinita)

e Domanda perfettamente
anelastica (E = 0)

e Domanda con E unitaria

(E=1)

Domanda elastica (E > 1)

Domanda anelastica (E < 1)

Elasticita incrociata
della domanda al

prezzo (E)

variazione in % della quantita domandata del bene X

variazione in % del prezzo del bene Y

Beni sostituti (E > 0)
Beni complementari (E < 0)

Elasticita della do-
manda al reddito
(Er)

variazione in % della quantita domandata
variazione in % del reddito

Beni inferiori (E < 0)

e Beninormali (E > 0)

- Beninecessari (0 <E<1)
- Benidilusso (E>1)

Elasticita dell'offerta al
prezzo (Eo)

variazione in % della quantita offerta
variazone in % del prezzo

analogamente all'elasticita della
domanda al prezzo (— 'Offerta’
invece di 'Domanda’)

| Gli esercizi con l'elasticita arcuale, cliccare qui!

[l Elasticita arcuale e puntuale, cliccare qui!

— | seguenti esercizi si riferiscono all'elasticita puntuale.

dQ/Q _dQ, P

Elasticita della domanda al prezzo =355 =3p “q

3.1 | Elasticita della domanda al prezzo (E)

3.11 Calcolare E quando P = 4
domanda: Q = 80 - 2P

3.12  Caratterizzare il bene [~ Pagina 1, | Elasticita (panoramica)].
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https://www.economics.li/grafici/downloads/2-elasticita.pdf
https://www.economics.li/grafici/downloads/elasticita-arcuale-e-puntuale.pdf

3.2

Elasticita della domanda al prezzo (E)
3.21 Calcolare E quando Q=5
domanda: 2P = 30 - 2Q
(Consejo: Prima trasforma la domandain Q = ....)

3.22 Caratterizzare il bene [ Pagina 1, | Elasticita (panoramica)].

3.3

Elasticita della domanda al prezzo (E)

Calcolare E quando P = 4
domanda: Q = 30 - 4P - 0.25P2

3.4

Elasticita puntuali (formule)

Analogamente alla formula dell'elasticita della domanda al prezzo, elaborare le formu-
le per le seguenti elasticita:

3.41 Elasticita dell'offerta al prezzo (Eo)
3.42 Elasticita della domando al reddito (ER)

3.43 Elasticita incrociata della domanda al prezzo (E))

3.5

Elasticita dell'offerta al prezzo (Eo)

Calcolare Eg se P =10
offerta: Q=-3 + 0.5P

3.6

Elasticita dell'offerta al prezzo (Eo)

Calcolare Eg se P =50
offerta; Q =30 + 4P - 0.01P2

3.7

Elasticita della domanda al prezzo (E) ed elasticita della domanda al
reddito (Er)

Domanda: Q =200 - P + 0.02R (R = reddito)
(P =5, R=1000)

3.71 Calcolare E.
3.72 Calcolare Eg.

3.73 Caratterizzare i beni [—> Pagina 1, | Elasticita (panoramica).
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3.8

Elasticita incrociata della domanda al prezzo (E))
P (prezzo) e R (reddito) si riferiscono al bene X, Py € il prezzo del bene Y.

Qx =200 - P + 0.02R + 0.04Py
se P=5,R=1000, Py =100

3.81 Calcolare E,.

3.82 Caratterizzare i beni [ Pagina 1, | Elasticita (panoramica).

3.9 | Elasticita della domanda al prezzo (E), elasticita incrociata della
domanda al prezzo (E)) ed elasticita della domanda al reddito (Eg)
P (prezzo) e R (reddito) si riferiscono al bene X, Py € il prezzo del bene Y.
Domanda X: Q=200-5P-2Py+0.2R
se P =10, Py=12, R=1000
3.91 Calcolare E.
3.92 Calcolare E;.
3.93 Calcolare Eg.
3.94 Caratterizzare i beni [—> Pagina 1, | Elasticita (panoramica).

3.10| Elasticita della domanda al prezzo (E), elasticita incrociata della

domanda al prezzo (E)) ed elasticita della domanda al reddito (Eg)
P (prezzo) e R (reddito) si riferiscono al bene X, Py € il prezzo del bene Y.

Domanda X: Q=180-5P+10 Py +0.4R
se P=6, Py =8, R=2000

3.101 Calcolare E.
3.102 Calcolare E,.
3.103 Calcolare Eg.

3.104 Caratterizzare i beni [—> Pagina 1, | Elasticita (panoramica).

— Per andare alle soluzioni, cliccare qui!
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Soluzioni micro e matematica

3 Elasticita

3.1 | Elasticita della domanda al prezzo (E)

311 E:
dQ _ _ “n
5 =-2 Q=80-2%=72
Q,P_ ,4_ 8 _1
P Q="2"72=-727"9
1
E=39

3.12 La domanda ¢ anelastica (E < 1).
3.2 | Elasticita della domanda al prezzo (E)

321 E:
2P =30-2Q
2Q=30-2P
Q=15-P
?TgL P. Q=15-P — 5
dQ,pP_ ,,10_
P Q=175 ="

E=2

15-P - P=10

2

3.22 Ladomanda ¢ elastica (E > 1).

3.3 | Elasticita della domanda al prezzo (E)

E:
dQ _ _ g —
Gp=-4-05P=-4-054=-6
Q.  Q=30-16-4=10
dQ,.P_ .,4 _

P Q- "67197-24
E=24

3.4 | Elasticita puntuali (formule)
(dove non indicato differentemente, Q si riferisce alla quantita domandata)

341 Eo= 3—8 *g (Q = quantita offerta)
342 Er= gg *% (R = reddito)
343 E/= gg\){( * (P)_; (X, Y: beni complementari o sostituti)
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3.5

Elasticita dell'offerta al prezzo (Eo)
(Q si riferisce alla quantita offerta.)

Eo:
dQ _
dP - 0-5
Q=-3+0.5"10=2

dQ, P 10
Eo =

3.6

dP *6= 0.5*7=2.5
Elasticita dell'offerta al prezzo (Eo)
(Q si riferisce alla quantita offerta.)

EoZ
$= 4-0.02P =4-0.0250 = 3
Q =30 + 4*50 - 0.01*502 = 30 + 200 - 25 = 205
_dQ.P_,,50 _
Eo=4p"q=3"205=073

3.7

Elasticita della domanda al prezzo (E) ed elasticita della domanda al
reddito (ER)

371 E:
dQ _
ap ="
Q=200-5+ 20 =215
aQ.,P_ ., 5 _
P Q- 17215=-0.02

E =0.02

3.72 Eg:
g—g =0.02 (R = reddito)

dQ,R _ . 1000 _

ER=

3.73 Ladomanda ¢ anelastica (E < 1); € un bene normale (Eg > 0) e un bene
necessario (Er < 1).

3.8

Elasticita incrociata della domanda al prezzo (E))

381 E;
daQ _
dPy = 0.04
Q=200-5+0.02*1000 + 0.04 * 100 = 219
_dQ Py _ ., 100 _

3.82 | beni X e Y sono beni sostituti (E; > 0).
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3.9 | Elasticita della domanda al prezzo (E), elasticita incrociata della

394 E=015 -

391 E:
dQ_
E=%%*%=-5*é%=-015
E=0.15
3.92 E
=2
a—jgf%} 2*é%= 0.07
3.93 Eg:
q@Q_,
ER=33*%=02*1g? 0.61

La domanda € anelastica (E < 1).
X e Y sono beni complementari (E; < 0).

Q=200-5"10-2%*12 + 200 = 200 - 50 - 24 + 200 = 326

domanda al prezzo (E)) ed elasticita della domanda al reddito (Eg)

X €& un bene normale (Er > 0) ed un bene necessario

(0 <Eg<1).
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3.10

Elasticita della domanda al prezzo (E), elasticita incrociata della
domanda al prezzo (E)) ed elasticita della domanda al reddito (Eg)

Q=180-5% + 10*8 +0.4*2000 = 180 - 30 + 80 + 800 = 1030

3.101

3.102

3.103

3.104

E:

daQ _

dP ="

dQ.P_ ., 6
P Q- "° 1030
E = 0.03

=-0.03

== =04 (R = reddito)

E=003 - La domanda € anelastica (E < 1).

E/=0.08 — X e Y sono beni sostituti (E; > 0).

Er=0.78 — X €& un bene normale (Er > 0) ed un bene necessario
(0<Er<1).

— Per ritornare agli esercizi, cliccare qui!
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